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ΘΕΜΑ: Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 

 

Σε απάντηση της με αρ. 2613/10.01.2025 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από 

την Βουλευτή κα Ασημακοπούλου Σ., με θέμα «Αξιοποίηση των ευρημάτων της Ευρωπαϊκής 

Κοινωνικής Έρευνας, για την αντιμετώπιση των καταθλιπτικών συμπτωμάτων στην Ελλάδα», σας 

γνωρίζουμε τα κάτωθι:  

 

 

Α. Πολιτικές παρεμβάσεις, στρατηγικές μείωσης ανισοτήτων, ενίσχυση ψυχικής υγείας Ελλήνων 

πολιτών. 

1. Τον Αύγουστο του 2024, ψηφίστηκε ο Ν. 5129/2024 για την Ολοκλήρωση της Ψυχιατρικής 

Μεταρρύθμισης. Ένας εμβληματικός νόμος, ο οποίος σκοπεύει να αναδιαρθρώσει ριζικά το 

σύστημα οργάνωσης και διοίκησης των υπηρεσιών ψυχικής υγείας, την αποκέντρωσή του και 

την εκ νέου διάρθρωσή του σε ένα δίκτυο συνεργαζόμενων δομών, μονάδων και υπηρεσιών, με 

επίκεντρο τα άτομα που αντιμετωπίζουν προκλήσεις στην ψυχική τους υγεία και ειδικότερα:  

α) τη δημιουργία του Εθνικού Δικτύου Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ.), που διαρθρώνεται 

σε Περιφερειακά Δίκτυα Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας (Πε.Δ.Υ.Ψ.Υ.), τα οποία λειτουργούν στις 

Διοικήσεις των Υγειονομικών Περιφερειών (Υ.Πε.) και διοικούνται από τον Υποδιοικητή της 

οικείας Υ.Πε. που είναι αρμόδιος για θέματα ψυχικής υγείας, 

β) καθορίζονται οι εντασσόμενοι, διασυνδεόμενοι, συνεργαζόμενοι και εποπτευόμενοι φορείς 

παροχής υπηρεσιών ψυχικής υγείας που απαρτίζουν το κάθε Πε.Δ.Υ.Ψ.Υ.,  
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γ) καθορίζεται η διασύνδεση και δικτύωσή τους για τη στοχευμένη εισαγωγή, πορεία και 

ανακατεύθυνση των ασθενών εντός του Δικτύου,  

δ) εξειδικεύεται ο τρόπος λειτουργίας των ψυχιατρικών τμημάτων των σωφρονιστικών 

καταστημάτων εντός του ΕΣΥ.,  

ε) συστήνεται Μητρώο Μονάδων Ψυχικής Υγείας ΜΠΙΔ για τον αποτελεσματικότερο έλεγχο της 

ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

 

Η νομοθεσία σε συνάρτηση με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Ψυχική Υγεία 2021-2030 

εναρμονίζεται πλήρως με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Δράσης για την Ψυχική Υγεία 2021-2030 του 

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, το οποίο φυσικά αποτελεί βασική προτεραιότητα της Εθνικής 

Στρατηγικής Δημόσιας Υγείας. 

Με βάση τους 10 Άξονες του Εθνικού Σχεδίου Δράσης Ψ.Υ., οι υπηρεσίες ψυχικής υγείας 

παρέχονται αδιακρίτως, χωρίς αποκλεισμούς σε όλους τους πολίτες με στοχευμένη αναφορά σε 

ειδικές πληθυσμιακές ομάδες, με μεγαλύτερη ευαλωτότητα, όπως τα παιδιά και οι ηλικιωμένοι. Οι 

υπηρεσίες Ψ.Υ. παρέχονται δωρεάν και ισότιμα σε όλο τον πληθυσμό της χώρας, ανεξάρτητα από την 

οικονομική, κοινωνική, επαγγελματική, ασφαλιστική κατάσταση και τον τόπο κατοικίας τους. Οι 

Δράσεις του Εθνικού Σχεδίου έχουν σε μεγάλο βαθμό υλοποιηθεί και έχουν ενσωματωθεί στην 

παροχή υπηρεσιών υγείας, στην εκπαίδευση, στον πολιτισμό και αθλητισμό, στην εργασιακή ένταξη 

και αποκατάσταση και σε κάθε έκφανση της καθημερινής ζωής των πολιτών. Ως όραμα της 

κυβερνητικής πολιτικής, η ψυχική υγεία των πολιτών έχει τεθεί στο επίκεντρο, τόσο με την ανάπτυξη 

ειδικού Χαρτοφυλακίου Ψυχικής Υγείας, όσο και οριζόντια στο σύνολο του πληθυσμού, στην ψυχική 

ευημερία, στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση, στην έγκαιρη πρόληψη και την ορθή αντιμετώπιση, 

τη σωστή διαχείριση και την πρόβλεψη για το μέλλον.  

 

Β. Παρεμβάσεις για σταθμισμένα εργαλεία, μέτρηση και αιτιολόγηση ψυχικής ευημερίας πολιτών 

και αποτύπωση επιβάρυνσης. 

1. Οι παρεμβάσεις σε κατάρτιση, παραμετροποίηση και στάθμιση εργαλείων μέτρησης και 

αποτύπωσης της ψυχικής υγείας των πολιτών είναι έργο και καθήκον των Τριτοβάθμιων 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, γεγονός που επισημαίνεται ότι πράττουν με μεγάλη επιτυχία και 

αποτελεσματικότητα τα Πανεπιστήμια της χώρας μας. 

Παράλληλα, ο Νόμος 5129/2024 προβλέπει τη σύσταση και λειτουργία του Πληροφοριακού 

Συστήματος Επιδημιολογικής Παρακολούθησης και Θεραπευτικής Διαχείρισης, το οποίο αποτελεί 

ένα σύστημα καταγραφής και παρακολούθησης, σε πραγματικό χρόνο και με τα κατάλληλα τεχνικά 

και οργανωτικά μέσα των αναγκαίων πληροφοριών για τον έλεγχο του έργου των φορέων του 

Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ., της διαθεσιμότητας και πληρότητάς τους, των διαθέσιμων κλινών, τους χρόνους αναμονής 

των ασθενών και την πλοήγησή τους στο δίκτυο, με σκοπό την πλήρη και στοχευμένη κάλυψη των 
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αναγκών των πολιτών και την εξαγωγή επιδημιολογικών δεδομένων για την ψυχική υγεία και τις 

παθήσεις του πληθυσμού. 

 

Γ. Πολιτική βούληση για θεραπευτική προσέγγιση, τακτοποίηση θεμάτων κοινωνικών ανισοτήτων 

κ.ά. 

1. Η νομοθετική πρωτοβουλία για την οργάνωση και την τακτοποίηση του χώρου της ψυχικής 

υγείας αποτελεί τη βασική αποτύπωση της θέλησης της κυβέρνησης να αποκαταστήσει τις όποιες 

κοινωνικές ή επαγγελματικές ανισότητες και τους αποκλεισμούς, τον στιγματισμό και την 

περιθωριοποίηση των πολιτών που μαστίζονται από την ψυχική νόσο. Οι υπηρεσίες Ψ.Υ. παρέχονται 

δωρεάν και ισότιμα σε όλο τον πληθυσμό της χώρας, ανεξάρτητα από την οικονομική, κοινωνική, 

επαγγελματική, ασφαλιστική κατάσταση και τον τόπο κατοικίας του. Το Ε.Δ.Υ.Ψ.Υ. οργανώνεται, 

αναπτύσσεται και λειτουργεί σύμφωνα με την τομεοποίηση, τις αρχές της Κοινοτικής Ψυχιατρικής, 

τις προτεραιότητες της πρωτοβάθμιας φροντίδας, της εξωνοσοκομειακής περίθαλψης, της 

αποϊδρυματοποίησης, της ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης, της κοινωνικής επανένταξης και 

επαγγελματικής ένταξης, της συνέχειας της ψυχιατρικής φροντίδας, της πληροφόρησης και 

προαγωγής ψυχικής υγείας, της καταπολέμησης του στίγματος και της ενίσχυσης των δικαιωμάτων 

των ατόμων με ψυχικές παθήσεις. 

 

 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

Βουλευτή κα Ασημακοπούλου Σ. 
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